

踏青扫墓话清明

清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。

借问酒家何处有？牧童遥指杏花村。

唐代大诗人杜牧一首诗道出了清明的节气信息。清明一到，气温升高，雨量增多，正是春耕春种的大好时节。故有“清明前后，点瓜种豆”、“植树造林，莫过清明”的农谚。清明作为节日，与纯粹的节气又有所不同。清明节是我国传统节日，也是最重要的祭祀节日，是祭祖和扫墓的日子。扫墓俗称上坟，是祭祀死者的一种活动。汉族和一些少数民族大多都是在清明节扫墓。

按照旧的习俗，扫墓时，人们要携带酒食果品、纸钱等物品到墓地，将食物供祭在亲人墓前，再将纸钱焚化，为坟墓培上新土，折几枝嫩绿的新枝插在坟上，然后叩头行礼祭拜，最后吃掉酒食回家。唐代诗人杜牧的诗《清明》：“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。借问酒家何处有？牧童遥指杏花村。”写出了清明节的特殊气氛。

清明节，又叫踏青节，按阳历来说，它是在每年的

4月4日至6日之间，正是春光明媚草木吐绿的时节，也正是人们春游（古代叫踏青）的好时候，所以古人有清明踏青，并开展一系列体育运动的习俗。

直到今天，清明节祭拜祖先，悼念已逝的亲人的习俗仍很盛行。

清明节是春秋时代晋文公纪念贤臣介子推的日子。据史载，介子推曾随晋文公流亡国外 19 年，后晋文公重掌政权，赏赐随从臣属。介子

推不履受禄与母隐居绵上

(今山西介休东南)，文公派人找不到，就放火烧山，想迫他出来。但介子推宁死不肯下山听封，抱木焚死。文公为了推崇介子推的品德和记住自己这个过错，便下令清明节前一日，民间禁止烟火，表示纪念。故，这一日又叫“寒食节”。第二天文公还亲自到郊外吊祭介子推。晋国当时是盟主，这种风俗很快传到各诸侯国。此后，百姓都仿效诸侯在清明节踏青扫墓，纪念先人，并形成风俗。

当明

清明节的习俗

荡秋千：这是我国古代清明节习俗。秋千，意即揪着皮绳而迁移。古时的秋千多用树桠枝为架，再拴上彩带做成。后来逐步发展为用两根绳索加上踏板的秋千。打秋千不仅可以增进健康，而且可以培养勇敢精神，至今仍是人们特别是儿童所喜受。

蹴鞠: 鞠是一种皮球，球皮用皮革做成，球内用毛塞

紧。蹴鞠，就是用足去踢球。这是古代清明节时人们喜爱的一种游戏。相传是黄帝发明的，最初目的是用来训练武士。

踏青：又叫春游，古时叫探春、寻春等。三月清明，春回大地，自然界到处呈现一派生机勃勃的景象，正是郊游的大好时光。我国民间长期保持着清明踏青的习惯。

植树：清明前后，春阳照临，春雨飞洒，种植树苗成活率高，成长快。因此，自古以来，我国就有清明植树的习惯。有人还把清明节叫作植树节。植树风俗一直流传至今。1979年，人大常委会规定，每年3月12日为我国植树节。这对动员全国各族人民积极开展绿化祖国活动，有着十分重要的意义。

佚名

